

Секция «Государственная политика современной России как фактор устойчивого развития»

## Механизмы государственной политики Российской Федерации в сфере управления интеллектуальной миграцией

*Лапшина Анастасия Романовна*

*Студент (магистр)*

Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

*E-mail: nastya.lapshina.999@mail.ru*

Актуальность темы исследования заключается в том, что в современных условиях большое значение имеет интеллектуальный капитал, который обладает необходимыми характеристиками и качествами, необходимыми для развития страны.

В современных условиях важным оказывается разработка наиболее эффективных механизмов государственной политики в сфере управления интеллектуальной миграцией, которые бы положительным образом отражались на социально-экономическом развитии страны.

В экономике, основанной на знаниях, подготовленные высококвалифицированные кадры приобретают ключевое значение. Научные разработки, а также фундаментальные исследования способствуют повышению конкурентоспособности национального рынка на мировой арене и способствуют инновационному развитию страны.

Рассматривая процесс утечки умов, следует отметить, что этот процесс обуславливается в основном оттоком квалифицированных кадров, который можно охарактеризовать с двух сторон. Во-первых, как широкое перемещение специалистов из научных областей в другие сферы деятельности в нашей стране (внутренняя утечка). Во-вторых, как продолжительный или постоянный переезд за границу - внешняя утечка [1].

На сегодняшний день в России наблюдаются серьёзные проблемы, связанные с формированием, развитием, удержанием и привлечением высококвалифицированных кадров в нашей стране. Данная ситуация подталкивает Россию в необходимости обращения к опыту зарубежных стран в вопросе регулирования процессов интеллектуальной миграции.

Опыт ряда государств, раньше, чем Россия столкнувшихся с широкомасштабным оттоком интеллектуального потенциала и выработавших соответствующие защитные механизмы, показывает, что сегодня существуют широкие возможности в определённых границах воздействовать на процесс «утечки умов» и уменьшить его отрицательные последствия для экономики страны.

Так, многие развитые страны уже давно выявили, что эффективное решение для развития экономики страны может состоять в превращении одностороннего процесса миграции научных кадров в нормальный двухсторонний процесс. Однако, такая ситуация обеспечивается только созданием в стране спроса на научные идеи и разработки, а также потребностью в высококвалифицированных рабочих [2].

К сожалению, в Российской Федерации на сегодняшний день отсутствует комплекс законодательно-нормативной базы, способный регулировать все отношения, связанные с внешней интеллектуальной миграцией, и, прежде всего, с «удержанием» российских высококвалифицированных специалистов, желающих работать за границей, обеспечивая социальную защиту трудящихся мигрантов и их реэмиграции.

Подобная ситуация обуславливает необходимость разработки государственной программы регулирования «интеллектуальной миграции», направленной первоначально на объединения усилий различных структур, которая на сегодняшний день отражается в

ряде нормативно-правовых документов Российской Федерации, затрагивающих аспекты миграционной политики.

На сегодняшний день многими исследователями отмечается, что главными направлениями реализации миграционной политики в области управления интеллектуальной миграцией являются следующие:

1. Определение принципов и механизмов реализации долгосрочной политики России в области миграции высококвалифицированных специалистов;

2. Защита от исчезновения важных областей отечественной науки и ценных научных школ в результате неконтролируемой «утечки умов»;

3. Сведение к минимуму ущерба экономики страны от выбытия за рубеж за счёт создания соответствующих организационно-правовых и социально-экономических условий для работы и жизни высококвалифицированных специалистов в нашей стране.

Следует отметить, что интеллектуальная миграция является комплексным процессом, который имеет множество аспектов (экономический, политический, социальный, психологический и другие), обуславливающих и наличие большого количества проблем. В связи с этим необходимо применение комплексного подхода, рассматривающего происходящие процессы с различных сторон [3].

Комплексным подходом к регулированию интеллектуальной миграции могут выступать следующие мероприятия:

1. Современная политика, ориентированная на регулирование процессов интеллектуальной миграции, должна быть ориентирована на научный подход к изучению данного процесса;

2. Система изучения интеллектуальной миграции должна также основываться на процессах, которые возникают в современном мире, а научный анализ должен охватывать все существенных стороны проблемы и помогать тем самым формировать современную политику в сфере управления интеллектуальной миграцией;

3. Интеллектуальная миграция представляет собой динамичный процесс, который постоянно развивается и включает в себя новые формы. Именно поэтому необходимым оказывается систематический мониторинг и оперативное изучение всех процессов, связанных с интеллектуальной миграцией.

В условиях структурного разнообразия современной науки не следует ожидать, что есть какие-либо универсальные решения вопроса, связанного с регулированием интеллектуальной миграции, которые могут быть в равной степени применены. Общие принципы регулирования данного процесса следует также соотносить и с различными областями науки.

Таким образом, следует отметить, что на сегодняшний день процессы интеллектуальной миграции затрагивают любые страны. Государственная политика в сфере регулирования процессов интеллектуальной миграции должна отвечать современным условиям не только в рамках отдельной страны, но и мира в целом. Однако, говоря об отечественной практике регулирования «утечки умов», следует отметить, что она является недостаточной. В первую очередь, это обусловлено недостаточностью законодательно-нормативной базы в нашей стране, затрагивающей именно процессы интеллектуальной миграции.

### Источники и литература

- 1) Картель, В.В. «Утечка умов» в современном мире: причины, последствия и пути решения. Современные научные исследования и разработки. 2017. № 9 (17). С. 215.
- 2) Рубинская Э.Д. Трансформация государственной миграционной политики России в условиях глобализации. Экономика и предпринимательство. 2017. № 8-3 (85). С. 1096.

- 3) Рязанцев С.В. О притоке умов и утечке мозгов. Природа. 2019. № 6. С. 49.